

«Учительница первая моя», - так тепло говорят о Тамаре Ивановне Нужновой ее ученики. А их у нее сотни за почти 40-летний стаж работы педагогом.

Стать учителем она мечтала с детства, чтобы прийти в класс к первоклашкам и сказать: «Здравствуйте, дети! Я вас научу читать, писать, считать». В первый раз Тамара Ивановна произнесла эти слова в Магнитогорске, где стала работать после окончания педучилища. В этом же городе она встретила своего суженого, Павла, которому в то время было уже 27 лет. За плечами у молодого человека было 8 лет сверхсрочной службы в рядах Советской Армии, а ей - неполных 20 лет.

Жили в соседних бараках, он обратил внимание на симпатичную девчонку и пригласил ее в театр. Вот так и начался их любовь, а в скором времени и поженились. Но свекровь никак не могла привыкнуть к городской жизни, и они уехали в село в 10 километрах от Аркаима, откуда та родом.

В школе Тамара Ивановна работала с удовольствием, получая небольшие деньги, как и все учителя в то время. А вот Павел, получая трудовни в колхозе, почти ничего не имел. Вот и решили уехать после пяти лет жизни в селе в город Рудный, где их семье выделили жилье в бараке.

Тамара Ивановна стала работать в школе, в то время она уже была опытным учителем. А муж - шофером. Как-то приехал из командировки и говорит: «А давай поедем в Лисаковск. Там такой город строится, на 33 микрорайона, большие возможности. Квартиру получим, надоело в бараках жить».

- Представляете, - говорит Тамара Ивановна, - привез меня на какой-то пустырь, где был только фундамент одного дома, и говорит: здесь будет город, здесь мы будем жить.

На календаре был 1965 год, для многих ставший точкой от-

счета жизни на новом месте. 80 семей, приехавших из Рудного на строительство молодого города, разместили на станции Майлина, в только что построенном доме № 11. Тамара Ивановна считает, что ей повезло, так как сразу же после их приезда со-

стало открыться школы на станции, в которой стала учиться дети первых строителей Лисаковска, а также из поселков Степного, Лисаковки. В каждом классе было по 22-23 ученика. Директором была назначена Валерия Сергеевна Дудина. А Тамара Ивановна приняла первый класс.

Она всегда любила начинать свой каждый выпуск именно с этих смешных мальчишек и девочек, впервые севших за парты. А потом видеть, чувствовать, как они мелятся, ведь каждый ребенок - это почва: только воткну семечко, оно сразу даст росток, за которым надо бережно ухаживать, лелеять, вкладывать свою душу, а все эти старания потом возвращаются, когда из них вырастают хорошие люди.

Количество народа, техники на строительство города с каждым днем увеличивалось. Она вспоминает, как в конце 1966 года ее мужу прямо на работу привезли ордер на получение трехкомнатной квартиры в первом микрорайоне, и с какой радостью они справили новоселье. В семье тогда было уже трое детей.

Без работы она не оставалась ни дня, вот что значит профессия учителя. В доме в первом микрорайоне, где сейчас детская поликлиника, была открыта начальная школа, и она

стала вести занятия сразу в 3 и 4 классах, объединенных в один. А они стремительно увеличивались. В каждом уже было по 45 учеников. Не было места даже для учительского стола. Везде плотно сидели дети, так как молодой город строился быстро-

самое позднее время. Не было ни воровства, ни преступлений. В открытую хранили картофель, соленья, ненужные вещи. Нигде не было замков, все жили одной большой семьей.

Снабжение города было хорошим.

Встречай, учи и снова расставайся...



Из семейного архива: 1965 год.

ми темпами, желающих его возводить прибавлялось. Всю неделю молодые строители работали по 12 часов, потом еще сажали деревья. Даже привозили из Лисаковки огромные тополя, выкапывая их с большим комом земли, чтобы быстрее город сделать красивым. А воскресенье было самым радостным, потому что только в этот свободный день переезжали в новые квартиры и справляли новоселье, а потом - шли в кино, на танцы, на репетиции. Жизнь просто кипела.

На стройке работало много условников, но их уже в 9 часов вечера закрывали, поэтому ходить по строящемуся городу никто не боялся даже в

- В только что открытых магазинах в жилых домах, - вспоминает Тамара Ивановна, - было все, да и платили нашим мужьям хорошо, мебель новую покупали, бытовую технику.

Большим событием было открытие в 1967 году типовой школы № 1: просторной, со столовой, большим спортивным залом, о такой можно было только мечтать. А в молодом городе многие светлые мечты становились явью. Директором школы был назначен Григорий Романович Суржко, который всегда говорил: дети - это богатство страны, в любом возрасте они полноценные члены общества, и к ним надо

относиться с уважением. Так оно и было: дети после занятий даже не хотели уходить домой, им тут нравилось все - интересные беседы на всевозможные темы, большое количество кружков, которые педагоги вели бесплатно. То, что можно заниматься в спортивном зале, находиться сколько хочешь в библиотеке.

Какие только мероприятия не проводились в школе!

Очень скоро она стала чем-то вроде культур-

ного центра в молодом Лисаковске. Многие шли за советами к педагогам, предлагали свою помощь в организации праздников, в ремонте.

Экс-директор школы № 2, в свое время - учитель немецкого языка школы № 1, Ольга Михайловна Овчинникова до сих пор не забывает первых учителей, которые дали хороший старт полноценному образовательному процессу в Лисаковске. Вот и к нам она зашла в редакцию и попросила рассказать о Тамаре Ивановне Нужновой, человеке, преданном своему делу, любящем де-

тей, настоящем учителе. Но прошел год, начался другой, и площади первой школы стало не хватать, в классах опять было опять по 45 учеников. И все с нетерпением ждали открытия школы во втором микрорайоне. Что и свершилось в 1970 году. Вместе с учащимися в нее перешла и Тамара Ивановна, где проработала 19 лет до выхода на пенсию.

В ее квартире, где одно из окон выходит на первую школу, которую окончили и ее трое детей, мы рассматриваем, уютно устроившись в креслах, фотографии. Большое количество на школьную тематику, как может быть иначе. Ее ученики в

белых фартучках, в строгих костюмчиках, на первый взгляд, все похожи: что мальчики, что девочки, но не для их первой учительницы. Всмотриваясь в их лица, она уверенно говорит: это Людочка Репникова, а вот Ирина Калиниченко, она бухгалтером в «Арае» работает, а Миша Сорокин сейчас предприниматель, Вадим Неустроев в «Оркене», Володя Левадный окна ставит, говорят, хорошие. А вот, смотрите, Танечка Лим, но сейчас ее фамилия Куценко, долгое время работала в роддоме акушеркой, скольких детишек приняла. А Игорь Трефилов на шагающем экскаваторе, что-то давно о нем не слышала. А вот мои красатули: Оля Белозерова, она в Кагалыме, в администрации работает, а вот Таня Вахненко, Света Ячменева.

Тамара Ивановна может рассказывать о своих учениках бесконечно. Вспоминала, какие они были, их шалости, кто как учился, кто кем хотел стать.

Как хорошо, что у каждого из нас есть первая учительница, которая ввела нас в мир знаний, когда есть в нашей жизни вот такие замечательные педагоги, преданные своему делу, искренне любящие своих учеников. Я не знаю, кто написал эти строки: «какое гордое призвание - давать другим образование - давать другим образование, частичку сердца отдавать, пустые ссоры забывать». Но думаю, что кто-то из учеников, потому что идут они от самого сердца.

Накануне Дня города, сегодня - 7 августа - одной из первых учительниц Лисаковска, Тамаре Ивановне Нужновой, исполнилось 80 лет. С этим юбилеем ее придут поздравить любимые дети: сыновья Геннадий, Евгений, дочь Мария, снохи Евгения и Инна, внуки, ученики, коллеги по работе. Коллектив «ЛН» и все наши читатели желают Вам, дорогая Тамара Ивановна, здоровья и долгих лет жизни, счастья. Чтобы Вы не знали бед и жили до 100 лет на радость всем!

Св. НАСТЕНКО.